Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der Abg. Bernd Hitzler und Nicole Razavi CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr und Infrastruktur

B 466 Ortsdurchfahrung Heidenheim

Kleine Anfrage

Wir fragen die Landesregierung:

1.
2.

Welche verkehrliche Bedeutung misst sie der B 466 zu?

Wie beurteilt sie die Trassenfithrung der B 466 durch die Heidenheimer Innen-
stadt, insbesondere die damit einhergehende Zerschneidung der Fulgdngerzone?

. Wie stellt sich die derzeitige Verkehrsbelastung der Heidenheimer Innenstadt

dar?

. Mit welcher Entwicklung des Verkehrsautkommens und der damit einherge-

henden Verkehrsbelastung muss in den kommenden Jahren gerechnet werden?

. Mit welchen Maflnahmen kénnte eine Verlagerung des Verkehrsaufkommens

aus der Heidenheimer Innenstadt heraus erreicht werden?

. Wie beurteilt sie die moglichen Verdnderungen der Verkehrsbelastung durch

den Bau einer Umgehungsstrale im Vergleich zum Bau eines innerstidtischen
Tunnels?

. Inwieweit wire sie bereit, sich an den Kosten des Baus eines innerstddtischen

Tunnels in der Heidenheimer Innenstadt zu beteiligen?

. Welche MafBnahmen bzw. Verwaltungsverfahren miissten fiir den Bau eines

innerstédtischen Tunnels als néchstes erfolgen?

. Wann kann mit den unter Frage 8 zu nennenden MalBnahmen/Verfahren ge-

rechnet werden?
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Antwort

Mit Schreiben vom 28. Dezember 2011 Nr.2-39-B466SUNORD/15 beantwortet
das Ministerium flir Verkehr und Infrastruktur die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche verkehrliche Bedeutung misst sie der B 466 zu?

Die Bundesstrae 466 dient der iiberregionalen Verbindung der Region Filstal
und Ostalb mit den Zentren Goppingen und Heidenheim.

2. Wie beurteilt sie die Trassenfiihrung der B 466 durch die Heidenheimer Innen-
stadt, insbesondere die damit einhergehende Zerschneidung der Fufsgdnger-
zone?

Die B 466 ist in der Innenstadt von Heidenheim in zwei stark belastete Einbahn-
stralen aufgeteilt. Diese Situation fiihrt zu verkehrlichen und stédtebaulichen
Problemen, da das Quartier zwischen den beiden Asten der B 466 aufgrund der
doppelten Zerschneidungssituation nicht optimal mit dem iibrigen Zentrum ver-
bunden werden kann.

3. Wie stellt sich die derzeitige Verkehrsbelastung der Heidenheimer Innenstadt
dar?

4. Mit welcher Entwicklung des Verkehrsaufkommens und der damit einhergehen-
den Verkehrsbelastung muss in den kommenden Jahren gerechnet werden?

Nach den StraBlenverkehrszdhlungen aus den Jahren 2005 und 2010 ergeben sich
nachstehende Gesamtverkehrsstiarken auf der freien Strecke zwischen der Ein-
miindung der L 1163 und Heidenheim:

2005: 15.699 Kfz/Tag
2010: 13.968 Kfz/Tag

Die 2012 zwischen der L 1163 und Heidenheim ermittelte Verkehrsbelastung liegt
damit 11% unter dem 2005 ermittelten Wert. Aktuelle Prognoseberechnungen
liegen dem Ministerium fiir Verkehr und Infrastruktur nicht vor. Die von der Stadt
Heidenheim iibermittelten Verkehrsstirken (DTV-Werte 2010) im Bereich der
FuBlgéngerzone betragen fiir den nordlichen Ast der B 466 (Olgastraf3e) 11.830 Kfz/
Tag und fiir den siidlichen Ast der B 466 (Eugen-Jaekle-Platz) 12.970 Kfz/Tag.

5. Mit welchen Mafinahmen konnte eine Verlagerung des Verkehrsaufkommens
aus der Heidenheimer Innenstadt heraus erreicht werden?

6. Wie beurteilt sie die moglichen Verdnderungen der Verkehrsbelastung durch
den Bau einer Umgehungsstrafse im Vergleich zum Bau eines innerstddtischen
Tunnels?

Auf der Grundlage eines 2000 durch die Stadt Heidenheim erstellten Verkehrsent-
wicklungsplans wurde als Verkehrslosung im zentralen Ortsbereich eine Tunnel-
16sung im Zuge der B 466 konzipiert und in die Fortschreibung des Bundesver-
kehrswegeplans 2003 eingebracht. Das Projekt ist mit einer Lénge von 0,7 km
und einem Kostenvolumen von ca. 36,6 Millionen Euro im Weiteren Bedarf des
Bedarfsplans enthalten.

Ergidnzend dazu wurde bei der Erstellung des Verkehrsentwicklungsplans eine
Ortsumgehung nordlich von Heidenheim untersucht. Aufgrund der schwierigen
topographischen Verhéltnisse und der zwischenzeitlich stark verdichteten Bebau-
ung zwischen Schnaitheim und Mergelstetten konnte kein geeigneter Korridor zur
Verbindung einer Ortsumgehung mit der B 19 gefunden werden. Aufgrund der
fehlenden Liicken wiirde die Lénge einer Ortsumgehung rund 4 bis 5 km betragen
und wére somit nur mit einem grofen baulichen und hohen finanziellen Aufwand
zu realisieren. Dariliber hinaus wurde im Rahmen fritherer Untersuchungen fest-
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gestellt, dass der Anteil des Durchgangsverkehrs in Heidenheim lediglich rund
6% betrdgt und somit nur eine geringe Entlastungswirkung der Innenstadt mit
einer weitrdumigen Ortsumfahrung zu erzielen wire. Aufgrund dieser Randbedin-
gungen wurde die Planung einer Ortsumgehung nicht weiter verfolgt.

7. Inwieweit wdre sie bereit, sich an den Kosten des Baus eines innerstddtischen
Tunnels in der Heidenheimer Innenstadt zu beteiligen?

Die Straflenbaulast umfasst alle mit dem Bau und der Unterhaltung der Bundes-
fernstralen zusammenhingenden Aufgaben. Demzufolge ist der Bund Straflen-
baulasttriger fiir den Bau eines Tunnels in Heidenheim im Zuge der B 466. Eine
Kostenbeteiligung des Landes ist nicht vorgesehen.

8. Welche Mafinahmen bzw. Verwaltungsverfahren miissten fiir den Bau eines
innerstddtischen Tunnels als néichstes erfolgen?

Der Tunnel in Heidenheim ist im aktuellen giiltigen Bedarfsplan des Bundes im
Weiteren Bedarf enthalten. Dies bedeutet, dass derzeit kein Planungsrecht vor-
liegt.

Um mit der Planung beginnen zu konnen, ist es zunéchst erforderlich, die Einstu-
fung bei der Fortschreibung des Bundesverkehrswegeplans abzuwarten.

9. Wann kann mit den unter Frage 8 zu nennenden Mafsnahmen/Verfahren ge-
rechnet werden?

Im Rahmen der 2015 vorgesehenen Fortschreibung des Bundesverkehrswege-
plans werden die Projekte iiberpriift. Der daraus zu entwickelnde Bedarfsplan
wird voraussichtlich 2016 vom Deutschen Bundestag beschlossen. Von der mog-
lichen Einstufung in den Vordringlichen Bedarf hdngen die weiteren Schritte ab.

Hermann

Minister fiir Verkehr
und Infrastruktur
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